

## 四海同春送溫暖

### 2022 全球華僑華人新春雲聯歡播出

據中新社消息「四海同春」2022 全球華僑華人新春雲聯歡於北京時間 2 月 15 日 15 時播出，為海內外同胞送上新春祝福。

「大家都歡喜就好！」一曲歡快的說唱《群星鬧元宵》拉開了本屆「雲聯歡」的序幕。隨後，尤長靖、李響、周深、阿雲嘎、李玉剛等眾多知名演藝人員紛紛獻藝，帶來歌曲、舞蹈、戲曲、器樂等多彩表演。洛陽歌舞劇院、北京歌劇舞劇院演出《龍門金剛》《五星出東方》選段，以舞蹈為語言，展現出千年中華文化的魅力。

整場「雲聯歡」僑味十足。埃菲爾鐵塔下，法國巴黎華星藝術團在《陽光路上》的音樂裡翩翩起舞；全非洲華人婦女聯合總會通過歌曲《愛有力量》展示了海內外同胞眾志成城抗擊疫情的感人畫面……各個節目之間，世界各地的華裔青年娓娓道來，講述著自己的海外生活故事，他們和身邊的朋友敘鄉情、慶佳節，把中國的文化帶到世界各個角落。

2022 年，恰逢春節與冬奧相遇，「雲聯歡」將節日的團圓喜慶和冬奧的冰雪激情相結合，呈現出完美的視聽效果。節目中不僅有眾多歌手獻唱冬奧主題歌曲《冰雪舞動》《冬夢之約》，還有虛擬歌手洛天依聯手暨南大學、華僑大學、五地華裔青年及多地華星藝術團，共同唱響《一起向未來》，為整台節目畫上「點睛之筆」。

很多海外華僑華人在線觀看了雲聯歡。澳大利亞全澳中國和平統一促進同盟執行會長王然表示：「看到『雲聯歡』後心情非常激動，節目中華僑華人歡聚一堂，歡聲笑語，充分表達了我們團結一心、熱愛祖（籍）國的心聲，也讓我感受到祖（籍）國對海外華僑華人的關心和愛

護。」  
王然說：「我最喜歡的節目是澳大利亞悉尼京韻堂表演的《貴妃醉酒》。演員們的表演濃縮了華僑華人們在異國他鄉做好本職工作之餘，孜孜以求鑽研傳統藝術、弘揚中華文化、講好中國故事的經歷，他們在當地的每一場演出都是在講述中國故事，都在贏得人們對中華文化的尊重和嚮往。」

英國中華藝術中心主任毛瑛誠不僅僅是「雲聯歡」的忠實觀眾，也是歌曲《我們的幸福在一起》的首唱。他表示，這首歌由來自世界各地的 20 位企業家、科學家、教育和文藝工作者演唱，他們是新時代年輕僑胞的典型代表。希望通過這首歌，表達海外中華兒女和祖（籍）國幸福在一起的願望。

據悉，本屆「雲聯歡」由中國國務院僑務辦公室、中華全國歸國華僑聯合會、中華海外聯誼會主辦，中國僑網承辦，冀為海內外同胞送上新春的祝福和暖意。

(徐文欣)

## 廈大「隔聲護盾」 讓冬奧高速列車「踏雪無聲」

本報訊 2 月 12 日，廈門大學對外發佈，該校的「隔聲護盾」為冬奧列車護航。

據介紹，由廈大航空航天學院教授肖望強團隊與中車長春軌道客車聲學實驗室合作研發的專用粒子阻尼裝置，不改變原定的車廂結構，不增添過重的負擔，還不懼嚴寒，構建起一層隱形的「隔聲護盾」，顯著提升冬奧專列高速運行時車廂內聲環境舒適度。

本屆冬奧會專列是世界上最首條實現時速 350 公里的智能高鐵，將北京到張家口的時間縮短到 1 小時內，為冬奧交通服務提供強有力的運輸保障。一般速度越高，風阻與摩擦越大，在保障車身結構輕量化的同時，噪聲控制會變得很艱難，這是國際公認的技術難題，但冬奧專列完美地解決了這個難題。中車長春軌道客車股份有限公司在設計冬奧專列車廂時，對比國內外頂尖噪聲控制技術，最終確定啓用廈大航空航天學院肖望強團隊研發的粒子阻尼減振降噪技術解決車廂中低頻噪聲。

早前，肖望強團隊自主研發的粒子阻尼減振技術，已在我國航空航天領域成功應用。為了保障京張線冬奧專列在 350km/h 運行速度下舒適的聲環境，肖望強團隊和長春軌道客車聲學實驗室團隊聯合攻關。在 2 年多時間裡，聯合科研團隊一次又一次肩背試驗儀器踏上動車組。為不影響京張智能動車組研發進度，他們爭分奪秒搶進度，科研測試等工作經常持續到次日凌晨 5 點方能結束。



經過科研攻關，最終，聯合科研團隊克服技術難題突破創新，在航空航天技術基礎上針對輪軌和空氣渦激等振動激勵源，在冬奧 4 動 4 拖動力分散式動車組結構上專門研製冬奧專列專用粒子阻尼裝置。該技術擁有不懼嚴寒、不改變車廂結構等優勢，能在高鐵路車廂內部形成一層無形的「隔聲護盾」，確保冬奧專列高速運行時車廂內的聲環境舒適度。

如今，冬奧專列在以 350km/h 運行時，無論正常行駛還是穿行隧道，乘客手中的水杯永遠是平穩的，手機信號也是滿的，耳畔寧靜聽不到噪聲。乘坐過北京冬奧專列的許多外國運動員無比興奮，他們描述乘車體驗「像是在未來」。

(歐陽桂蓮 許丹)

### 石獅成立首個僑親服務站

據《福建日報》報道 近日，石獅鳳裡街道大侖東片區改造建設工作指揮部舉行僑親服務站揭牌儀式。這是石獅市首個僑親服務站。

據瞭解，鳳裡街道是石獅重要的僑親祖籍地。石獅大侖東片區的改造得到廣大群眾的支持，但由於大量建築涉及海外僑親，年代久遠，產權複雜，加上海外疫情原因，僑親不便回國處理拆遷洽談簽約事宜，影響了項目進展。為此，指揮部堅持從做精做實服務入手，僑親服務站應運而生。

僑親服務站成立之後，將開展四方面服務。一是找人。以僑為橋，通過香港僑峰同鄉會、石獅市僑聯和鳳裡僑聯等多種渠道，幫助尋找聯絡涉及拆遷的僑親。二是簽約。通過「雲端服務」，採取網上簽約、視頻簽約、第三方保證和公證處公證等方式簽約。三是簽約後續服務。代理代辦拆遷「七種資料」等手續的收集交接等。四是對接制度。僑親服務站由社區幹部、僑聯、老年協會等相關人員駐點，受理服務各動遷組的相應要求。

(何金 許曉城)

### 全省技能人才總量達 664 萬人

據《福建日報》報道 2 月 14 日從省人社廳獲悉，近年來，福建省大力弘揚勞模精神、工匠精神，創新培育機制，健全培育體系，專業技術人才和技能人才隊伍建設持續加強。目前，全省專業技術人才總量達 291 萬人，技能人才總量達 664 萬人。

去年，福建省實施職業技能提升行動，全年開展補貼性培訓超 80 萬人次。推進職業培訓券相關工作，發券用券量均超額完成計劃數且居全國前列。支持各地建設 12 家省級工業（產業）園區職業技能提升中心，新建 60 個省級技能大師工作室，新增全國技術能手 33 名、省級技術能手 57 名。同時，各地採取「企校雙制、工學一體」「首席技師」遴選等多種培養模式，加強技能人才隊伍建設。

(潘園園)

## 天涯若比鄰 海外 110 榕城警僑元宵座談

「海外 110 幫我們解決了困難，讓我們感受到了家鄉的溫暖。」「海外 110 推出了交管跨境便僑服務項目，讓我們辦理駕駛證延期換證更加便捷。」廣大海外福州籍僑胞對福州市公安局開通的海外 110 報警服務台盛讚不已。

2 月 15 日元宵節晚上，福州市公安局召開「天涯若比鄰 海外 110」——福州警僑新春慶元宵線上座談會。會上，福州市公安局向來自美國、西班牙、阿根廷、日本、尼日利亞等國家的僑領代表通報了海外 110 報警服務台開通一個月來取得的工作成效，並向海外僑胞徵集意見建議。即接即辦即反饋是海外 110 報警服務

台基本工作要求之一，據市公安局指揮中心主任楊文鋒介紹，海外 110 報警服務台「24 小時不打烊」，接警員接警後對相關事項立即開展受理、詢問、登記和處置等工作。

「您好，請問是福州市公安局嗎？我在加拿大報警，我被騙了。」2 月 7 日 22 時許，遠在加拿大留學的王女士通過海外 110 報警服務台報警求助，稱其被國內一位自稱「情感導師」的網友詐騙 2200 元。

根據市公安局指揮中心指令，刑偵支隊立即組織精幹警力全力偵辦，並第一時間將信息推送至福州市反詐中心對涉案銀行卡開展調查。反詐中心民警隨即與王女

士取得聯繫，根據其提供的信息線索展開綜合研判，成功鎖定該「導師」林某的身份及其在台江區的落腳點。

2 月 8 日 21 時許，在市公安局合成偵查中心支撐下，台江分局迅速收網，組織警力在轄區某單元房內將犯罪嫌疑人林某抓獲。經審訊，林某如實供述了其通過扮演「情感導師」「托」等不同身份，先後騙取 9 名受害者 2 萬餘元的犯罪事實。事後，民警及時向王女士反饋了案件破獲情況。跨洋電話中，王女士對民警破案的速度讚歎不已。

該案是海外 110 報警服務台開通以來，受理的並通過多警聯動偵破的首起跨境電信網絡詐騙案。

「隨著宣傳覆蓋面的不斷擴大和系列跨境便僑服務舉措的出台，越來越多的福州籍僑胞通過海外 110 報警服務台解了燃眉之急。」市公安局辦公室警僑辦主任劉榕彥說。

1 月 22 日，福州公安海外 110 報警服

務台進一步拓展報警求助渠道，升級推出一鍵電話報警、微信小程序報警和郵件報警三大報警求助功能，同時推出首批交管延期換證「電話辦」、期滿換證「線上辦」、信息變更「掌上辦」等 3 項跨境便僑服務項目。

據悉，為了進一步方便廣大海外福州籍僑胞跨境遠程辦事，通過福州市僑聯推薦，市公安局在全球五大洲設立了首批 30 個「福州警僑事務海外服務站」。

「福州是我國著名的僑鄉，廣大海外福州籍僑胞為傳播中華文明，加強中外交流合作，做出了積極的貢獻。」省公安廳黨委委員、福州市副市長、公安局局長王錫章說，「福州公安將以增加僑民的福祉為工作的著力點和出發點，致力於在更高層面為廣大海外僑胞提供更高效、更優質、更便捷的公安服務，不斷增強僑胞的獲得感、幸福感、安全感，最大限度凝聚和發揮海外僑胞和歸僑僑眷中蘊含的巨大能量。」

(李敏 榕公宣)